

## 太良峽與位牌岩

藤琴川清澈的河水在山間侵蝕出了一片 51 萬平方公尺的峽谷，這就是太良峽。峽谷將白神山地的高山融雪送往下游，河谷最深處超過 30 公尺。山坡上，日本山毛櫸與足足有 200 年樹齡的日本柳杉組成了茂密的森林。每到秋天，翠綠的柳杉和金黃的山毛櫸，把峽谷點綴成一幅格外美麗的畫卷。

太良峽地處白神山地世界自然遺產核心保護區之外，但兩者的生態十分相似。除了日本山毛櫸與日本柳杉之外，這片叢林裡還有大約 100 種其他樹木，包括日本櫟樹、日本七葉樹和若乾鬆科樹種等等。此外，在這片土地上還生長著 10 餘種山野菜，還有葛棗獼猴桃等果樹。葛棗獼猴桃的葉子在夏天會變成灰白色，因此也被稱為銀藤。它們還有一個名字叫貓粉，因為這種植物能讓貓咪興奮，功效比貓薄荷還強。身為覆盆子家族一員的日本酒莓也生長在這個地區，當地人稱它們為小熊草莓。對於生活在這片叢林中的亞洲黑熊來說，這些紅紅的甜美漿果正是牠們的最愛。

除了黑熊，日本獼猴和日本小鼯鼠也都是太良峽谷的居民；白腹藍鶉和冠魚狗（一種黑白斑紋的中型翠鳥）時常在林間輕快地飛過。潮濕的林地表面孕育出了各種不同的真菌，其中就有宛如纖秀手指一般的梭形黃擬鎖瑚菌。日本櫟樹的樹幹上則常常長著一簇一簇可以食用的舞茸（灰樹花）。

直到 1958 年之前，太良峽周邊的山上一直出產鋅、鉛、銅和錫，至今在一些地區還能看到當年留下的鐵軌、冶煉場所的磚砌煙囪。在 20 世紀中期之前，峽谷裡長期有人

居住，周邊許多較年輕的杉木都是在那一時期種下的。

遊客可以在「太良橋」附近停車欣賞太良峽景色。太良橋橫跨峽谷，距谷底 30 公尺，提供了居高臨下的觀景視角。過了太良橋，繼續向前 3 公里，在通往「岳岱自然觀察教育林地」的公路邊，有一條小路向下通往峽谷內。小路往返不到 1 公里，可以抵達藤琴川邊一處幽靜的河岸，岸邊林立的巨大岩石為野餐和游泳創造了理想的環境。清澈的河水流淌過彩色的岩石河床，在深潭處呈現出令人歎為觀止的藍色。河床多綠色凝灰岩，這是一種帶有藍綠色調的沉積岩。一塊大石板矗立在河流上游不遠處，這就是「位牌岩」，因形似佛教的「位牌」（牌位）而得名。過去，小路曾經一直延伸到位牌岩之外的更遠處，但 2013 年的一次山崩摧毀了它的最後半公里路段。

這條小路是從前的伐木道路線，有幾處地方坡度陡峭、濕滑難行，可能並不適合所有人步行探索。